

УДК 339.137.2:637.5(476)

**ОБЪЕКТИВНАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ
ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ В АГРАРНОЙ СФЕРЕ АПК**

Дегтяревич И. И., Дегтяревич Н. А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Цель государственного регулирования экономики заключается в том, что оно в рыночных условиях должно обеспечивать благополучие нации в целом, охрану ее интересов, стабильность и укрепление экономического строя внутри страны и за рубежом.

Важной и эффективной формой реализации интересов сельхозпредприятий в хозяйственном механизме АПК является сбалансированное ценообразование, обеспечивающее эквивалентность товарно-денежного обмена между отраслями АПК. Только при этом условии через систему цен каждой отрасли и каждому нормально работающему предприятию можно обеспечить условия расширенного воспроизводства.

При этом следует отметить, что на современном этапе развития рыночных отношений ярко выражено неустойчивое финансовое положение отечественных аграриев. Это напрямую связано с неэффективной ценовой политикой, т. к. с одной стороны, закупочные цены на

сельхозпродукцию регламентируются государством, а с другой, наблюдается либерализация цен на ресурсы производственно-технического назначения и услуги, используемые сельхозпроизводителями.

По данным Белстата, индекс цен производителей сельхозпродукции составил 112,9%, индекс цен на промышленную продукцию, работы и услуги, потребляемые сельскохозяйственными организациями – 132,4%, т. е., исходя из соотношения индексов цен, диспаритет составляет 117,3%.

Все это обусловило нарушение эквивалентности обмена между сельским хозяйством и промышленностью. Так, по оценке НАН Беларуси, потери, понесенные сельхозпроизводителями от диспаритета цен в 1991 г. составили свыше 81 млрд. долл. США.

Такое положение требует дальнейшего совершенствования закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию. При этом необходимо учитывать следующие принципы:

- уровень цен должен обеспечивать накопления для расширенного воспроизводства необходимыми темпами;
- цены должны обеспечить необходимые накопления для последовательного решения задач социального развития села;
- цена должна обеспечить соответствующие накопления для внедрения научно-технического прогресса и интенсивных технологий в отраслях производства;
- цена должна учитывать рыночную конъюнктуру внутри страны и уровень мировых цен.

Государственное регулирование цен на сельхозпродукцию предопределено тем, что сельское хозяйство больше всех отраслей народного хозяйства зависит от природно-климатических условий; в аграрной сфере биологические, технологические и экономические циклы производства несовместимы по фазам; существует объективная необходимость страхования сельскохозяйственного производства; постоянно происходят изменения в конъюнктуре рынка; имеются монополии в перерабатывающих отраслях и ресурсообеспечении. Во многом все это сказывается на инвестиционной непривлекательности сельского хозяйства.

Таким образом, как показывают исследования, сегодня одним из важнейших направлений государственной ценовой политики, в том числе и в АПК, является реализация принятого курса на сокращение сферы административного регулирования цен с последующим переходом на свободное ценообразование на сельскохозяйственную продукцию и дальнейшее совершенствование законодательства по вопросам ценообразования.

ЛИТЕРАТУРА

1. Фомин И. Ценовая политика: проблемы и решения / Экономика Беларуси, №3, 2011. – с. 36-38
2. Интернет-ресурс <http://www.economy.gov.by>